

# 专家：要从战略上关注和促进生育率提升或稳定

**中新网北京2月16日电** 中国人口学会副会长、中国人民大学副校长杜鹏日前在接受中新社“中国焦点面对面”专访时表示，未来十年，中国人口老龄化将呈加速趋势，而应对“少子老龄化”，要从战略上关注和促进生育率的提升或稳定。

国家统计局发布的数据显示，2022年末，中国60岁及以上人口达到2.8亿，占总人口的19.8%，其中65岁及以上人口达到2亿，占总人口的14.9%。与此同时，截至2022年末，全国人口比上年末减少85万人，这是近61年来中国首次人口负增长。

当“少子老龄化”成为常态，人口结构的“一减一增”之间，中国应做哪些准备？

杜鹏表示，早在2006年，国家层面就已提出积极应对人口老龄化，此后又将应对人口老龄化上升为国家战略，二十大报

告将“降低生育、养育、教育成本”“实施积极应对人口老龄化国家战略”等放在推进健康中国建设的部分进行部署。

“从实践来看，这些年我们也在不断探索解决‘一老一小’难题，诸如不断完善生育政策，探索普惠托育，促进教育公平等，减轻年轻人在孩子择校、课外辅导等方面的焦虑或抚育成本。”

此外，杜鹏认为，养老措施发挥作用与提高生育率也密切相关。

“家里的第一个孩子，一般老人会照看，如果第二个孩子还让老人照看，老人就要有8-10年时间全部用来为子女照看孩子，这就提出新挑战：老人是否愿意帮助子女承担抚养责任。”

杜鹏表示，跟养老一样，这里会涉及很多社会保障问题，怎么促进老人和子女共同居住，怎么在税

收等方面给予年轻人优待，怎么解决老年人的异地医保问题等等，这些方面国家一直在不断完善相关措施。

应对“少子老龄化”，国际上不少国家已有探索，中国能从其他国家获得哪些

经验？

“近年来，我们也在借鉴一些国家鼓励生育的相关措施。但是，总体上来说，我们需要做的，一是战略重视，要从战略上关注和促进生育率的提升或稳定；二是综合施策，不能单从

某一方面着力；三是博采众长，不同国家的好经验，要结合自身国情进行取舍借鉴。归根到底，中国还是要走出一条自己的道路。”杜鹏说。(完)

来源：中国新闻网

## “世界人口第一”将易主，专家：不必太在意人口排名

**中新网北京2月16日电** 预测称印度将在今年超过中国成为世界上人口最多国家，对此，中国人口学会副会长、中国人民大学副校长杜鹏日前在接受中新社“中国焦点面对面”专访时表示，不必过分在意人口数量排名，中国正从人力资源大国转向人力资本大国。

联合国早些时候发布预测称，印度人口数量将在2023年4月中旬超过中国，成为全球第一人口大国。“世界人口第一”将易主，很多中国网友困惑，这是好消息还是坏消息？对一个国家来说，人口多，到底是负担，还是优势？

杜鹏表示，人口数量第一、第二，本身没有优劣可言，没必要过分关注人口规模排第几，而更应关注人口对经济社会

发展是否更有利，人们的幸福感、获得感是否在持续提高，更应关注人口结构变化会带来哪些优势与挑战。

“优势方面，无论是人口受教育程度、健康水平还是人口城镇化进程，与印度相比，我们都高得多。挑战方面，我们的生育率较低，人口老龄化较快，也意味着在社会保障方面，要花更大力气去提升生育水平，解决托育养老问题、教育公平问题、地区间城乡间差距问题等等。”

对于中国的人口红利，杜鹏表示，人口红利是经济学概念，它不仅取决于人口规模和结构，更关键的因素是能不能充分利用人口机会窗口。中国在从人力资源大国转向人力资本大国，中国8亿多劳动年龄人口中，绝大多

数受过良好教育，15岁以上人口平均受教育年限已增长到近11年。

杜鹏称，中国依然有庞大的劳动力队伍，有更好的劳动力素质结构，有更完善的机制使高素质劳动力更紧密地与经济社会发展相结合，人口红利依然存在。

“我们不是担心人口负增长导致劳动力不够用了，而是更关注庞大受过良好教育的年轻劳动力群体，能不能获得与自己相匹配的就业岗位，使劳动力供给和经济社会发展需求更加紧密结合。”

杜鹏表示，不必拘泥人口数量的排名，必须看到过去40年，特别是过去10年中国的发展成就，从而利用自身优势和发展势能，立足人口国情，去走好自己的现代化道路。(完)

来源：中国新闻网

